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Партии коммунистов необходимо обновить имидж, дабы 

предотвратить снижение своей популярности среди электората. 

Этого можно достичь, например, изменив символику партии вокруг 

которой были дискуссии о ее запрете, целесообразной может 

оказаться и смена названия. То есть, необходимо произвести, так 

называемый ребрендинг партии. Кроме этого, ПКРМ, как и 

абсолютно всем остальным политическим акторам, стоит научиться 

искать точки соприкосновения и достигать компромисса с 

потенциальными союзниками в лице других политических 

формирований. Следует подумать и о функционирующих 

механизмах контроля партий находящихся у власти со стороны 

оппозиции и населения, чтобы преодолеть и не допустить 

повторения в будущем ситуации, когда политические силы 

оказываются оторванными от электората, забывая о своем 

предназначении – работы от имени и во благо населения страны.  
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Rolul intuiţiei în progresul inteligenţei artificiale 
 

Sergiu Luca, cercetătător ştiinţific AŞM 

 

În luna februarie anul 2011, la bordul unei nave cosmice, din membrii 

echipajului făcea parte şi un robot ,,android,, - o copie a omului, dotat cu 

intelect artificial, cu perspectiva de a ieşi în spaţiu. Evident că este o 

mare realizare atât în robotică cât şi în programare – de fapt o nouă 

performanţă a inteligenţei artificiale. 

În ultimul timp tot mai frecvent suntem invadaţi cu informaţii despre 

reuşitele diferitor laboratoare şi centre de cercetare în privinţa elaborării 

şi perfecţionării a noilor tehnologii şi concomitent ni se expun diferite 

scenarii cu privinţă la pericolul ce îl prezintă aceste maşini dotate cu 

inteligenţă artificială.  
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Odată cu dezvoltarea tehnologiilor tot mai frecvent se vorbeşte despre 

pericolul eşirii de sub control a maşinelor dotate cu intelegenţă artificială.  

În primul caz suntem înconjuraţi de nişte roboţi inteligenţi în calitate 

de ajutori neobosiţi şi necapricioşi şi ni se prezintă avantajele unei case 

inteligente, unde inteligenţa artificială ne asigură un microclimat 

confortabil, în camera de baie, automat zilnic ni se fac diferite analize şi 

investigaţii medicale de către aşa numitul „medic de familie calculator‖ 

fiind informaţi la timp despre starea sănătăţii noastre, având grijă 

totodată de prescripţiile medicale inclusiv primirea medicamentelor la 

timp. La bucătărie, deasemenea robotul bucătar va pregăti comform 

preferinţelor noastre, iar frigiderul inteligent la timp va avea grijă de  

suplinirea cu produsele necesare făcând automat comanda la 

supermarchet, şi totodată produsele cu termenul expirat vor fi extrase şi 

expuse spre evacuare. Concomitent cu automobilele dotate cu sisteme de 

funcţionare automată deja dispunem chiar şi de încălţăminte inteligentă 

care este capabilă să preia forma piciorului nostru astfel asigurândune un 

maxim comfort.  

În al doilea caz scenariul este mai pesimist: aceşti roboţi cu inteligenţă 

artificială la un moment dat devin capabili să se autoconştientizeze în 

acest mod conştientizează superioritatea lor şi ajung să domine lumea 

prin subjugarea omenirii, având ca protagonişti „terminatorul‖ şi o altă 

sumedenie de scenarii asemănătoare.     

Actualmente în mediul şi forurile ştiinţifice tot mai frecvent şi cu 

argumente se atrage atenţia asupra problemei despre ieşirea de sub 

control a iteligenţei artificiale: - „Cum se poate explica fenomenul că 

maşinile pot demonstra o inteligenţă mai puternică ca a creatorilor ei? 

Care pot fi consecinţele acestui fenomen asupra civilizaţiei umane? 

Prezintă oare pericol pentru omenire evoluţia inteligenţei artificiale, iar 

dacă „da‖, atunci cum poate fi micşorat acest pericol?‖ [1, 224]  

Pentru conştientizarea acestei probleme este necesar să verificăm 

posibilitatea intelectului artificial de a atinge capacităţile inteligenţei 

naturale. Este cunoscut faptul că mintea umană poate să-şi imagineze 

lucruri inexistente. Deasemenea este cunoscut faptul că omul are o 

trăsătură definitorie faţă de lumea animală prin tendinţa sa de a cunoaşte 

lumea şi această sete de cunoaştere nu o poate opri nici chiar frica faţă de 

moarte. Acest lucru ne este demonstrat de numeroşii martiri ai 

cunoaşterii, care şi-au jertfit viaţa pe altarul ştiinţei, şi totodată şi-au pus 
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întrebarea despre sensul vieţii. Fiecare dintre ei a pus o întrebare care 

încă nu a fost dată anterior de nimeni.  

Înainte de a examina dacă e posibil ca inteligenţa artificială să se 

întrebe despre sensul vieţii sale ori despre posibilitatea de a pune o 

întrebare, care nu a fost stocată în baza de date de către programatori  v-

om analiza o caracteristică a inteligenţei naturale cum este cunoaşterea 

intuitivă, deoarece pentru ca inteligenţa artificială să fie în stare  să 

depăşească inteligenţa naturală, ea trebuie să fie cel puţin dotată cu 

aceleaşi capacităţi de cunoaştere, ori superioare. 

Intuiţie - a sesiza ceva in mod nemijlocit fară raţionament; a descoperi 

brusc, revelatoriu, in aparenţă nepregătit, un adevăr, o soluţie a unei 

probleme; a cunoaşte un "obiect" dintr-o dată. Este acea stare de  A ŞTI.  

Comform acestei definiţii calculatorul pare să nu fie dotat cu 

asemenea tip de cunoaştere, deoarece orice rezultat obţinut de el, poate fi 

explicat în baza cărui calcul la obţinut. 

Aspectul istoric al problemei intuiţiei nu este scopul nostru din acest 

text, deaceea v-om menţiona doar că îşi are originea în filosofia greacă 

antică la  Platon şi Aristotel, revenind în filosofia modernă ca concepţie 

filosofică, prin intermediul lui Fransis Bacon, Tomas Hobes,  Rene 

Descartes, şi este analizată de  Immanuel Kant, G. W. Fr. Hegel, Henry 

Bergson, Mario Bunge ş.a.. [2, 5-7] 

Mario Bunge face o clasificare a formelor de intuiţie: intuiţia 

senzorială şi intuiţia  intelectului. În intuiţia senzorială intră înţelegerea şi 

interpretarea, intuiţia imaginară. Intuiţia intelectului cuprinde agerimea 

minţii: posibilitatea de a sintetiza şi bunul simţ [3, 115], (în cazul 

inteligenţei artificiale agerimea minţii este asigurată de memoria 

operativă care diferă de la calculator la calculator, în dependenţă de 

dotarea sa, la fel ca şi în cazul inteligenţei naturale unde capacităţile 

indivizilor sunt diferite  în depedenţă de dotarea sa dela natură plus 

exerciţiile de antrenament al agerimii minţii). 

Problema clasificării intuiţiei este cel mai controversat aspect al 

acestei probleme. Orice clasificare presupune o diferenţiere clară al 

obiectelor, ceea ce face imposibilă o diferenţiere clară a diferitelor tipuri 

de intuiţie. De aceea Bunge în clasificarea sa a inclus doar cele mai 

frecvent utilizate de cercetători.  

Indiferent de clasificări şi metode de cercetare a intuiţiei  este 

demonstrat faptul că intuiţia nu poate fi realizată fără o pregătire 
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anterioară şi cunoştinţe fundamentale în domeniul dat de activitate, având 

la dispoziţie mărturiile intuiţiei geniale: D. I. Mendeleev ―Ce fel de geniu 

sunt eu. Am muncit, am muncit, toată viaţa am muncit. Am căutat, şi am 

găsit.‖; Albert Einstein: ―Am gândit şi am gândit luni şi ani. De noăzeci 

şi nouă de ori concluzia mea a fost greşită. În a suta oară am avut 

dreptate.‖; Luis Pasteur: ―Întâmplarea ajută doar minţile care sunt 

pregătite pentru descoperiri, doar pe calea unei munci titanice.‖; 

K.F.Gaus: ―Rezultatele le am de mult, doar nu ştiu când eu voi ajunge la 

dânsele.‖ [4, 60]. 

Majoritatea rezolvărilor intuitive care pe de o parte par a fi 

neconştientizate, ne demonstrează de fapt, ca are loc un salt între etapele 

de analiză şi de rezolvare. Astfel actul prin care, intuiţia face trecerea de 

la fragmentarea operată de intiligenţă la întreg este un salt şi astfel 

gândirea reflectă inteligibilul care cuprinde geneza, formarea şi 

dezvoltarea cunoaşterii[5, 15]. 

Drept confirmare avem un exemplu foarte elocvent: în secolul al XIX-

lea cele mai strălucite minţi ale ştiinţei erau preocupate de clasificarea 

elementelor în chimie, şi doar datorită faptului exprimat de Brentano că : 

―mintea poate să gândească despre lucruri care nu există‖,  a fost posibilă 

clasificarea dată de Mendeleev. Această clasificare cunoscută astăzi cu 

denumirea de „Sistemul Periodic al elementelor‖ şi cofirmată de 

descoperirile ulterioare, este demonstrativă în comparaţie cu clasificarea 

dată de Thoedor Benfey, care a propus un tabel periodic al elementelor în 

formă de spirală, având scopul de a ordona elementele într-o succesiune 

logică. În cazul dat intuiţia a fost de partea celui care datorită analizei 

mai profunde a datelor prezente şi capacităţii sale de abstractizare a fost 

în stare să gândească ceea ce nu exista. În acest caz s-a evidenţiat intuiţia 

care este muncită şi nu revelaţia care este primită. Astfel intuiţia nu poate 

fi redusă la vocaţia care se manifestă doar în domeniul care îţi 

corespunde ţie - e cunoscut faptul că unii oameni sunt predispuşi spre 

matematică, alţii spre limbi, iar alţii spre ştiinţe cu profil uman.  

Actualmente pregătirea profesioniştilor are loc în baza specializării 

înguste, acelaşi lucru se întâmpla şi cu calculatoarele, care la fel sunt 

asamblate şi echipate în funcţie de operaţiile care vor trebui să le 

efectuieze. Dacă pentru intelectul uman saltul se datorează agerimii 

minţii, atunci pentru intelectul artificial, memoria operativă – RAM-ul şi 

stocul de informaţie HARD-ul, fără de care nu va fi în stare să facă acest 
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salt. Analizând programele Fine Reader, de transformare a imaginei în 

text, constatăm că fiecare versiune nouă, datorită includerii în program a 

capacităţii de abstractizare, recunoaşterea textului devine tot mai 

performantă, inclusiv traducerile de text dintr-o limbă în alta devin mai 

exacte. Dar acest ―salt‖ al inteligenţei artificiale se datorează utilizări 

algoritmului pentru reprogramare şi nicidecum al cunoaşterii intuitive.  

Ca exemplu de superiorotate a inteligenţei artificiale asupra 

inteligenţei naturale ―care a demonstrat capacităţi de depăşire a limitelor 

de cunoaşterii omeneşti‖, este oferit calculatorul Deep Blue, un calculator 

elaborat de firma IBM, specializat pentu jocul de şah şi care la învins în 

1997 pe Gari Kasparov, fost campion mondial la şah, finisând cu 

întrebarea - ―Cum poate fi explicat faptul că un program de inteligenţă 

artificială, elaborat de informaticieni, şi consultat de manuale de hah şi 

şahişti nici din topul celor mai buni din lume, au elaborat un sistem 

inteligent mai puternic ca ex-campionul lumii la şah‖[1, 226]. Să ne 

întrebăm acum la rândul nostru dacă acest calculator a inventat o 

strategie nouă, elaborată de el personal şi care nu a fost menţionată în 

acele manuale de şah pe care le-au utilizat consultanţii şahişti alături de 

informaticieni, care deşi nu erau cei mai de forţă, dar totuşi nici dilitanţi, 

cu atât mai mult că ei au inclus în programul de algoritmi şi jocurile 

anterioare ale campionului. Calculatorul a câştigat o singură dată, autorii 

refuzând de fapt să-i dea posibilitate campionului de aşi lua revanşa, 

deoarece toate încercările anterioare a inteligenţei artificiale de a câştiga 

sau soldat cu eşec. Pe parcurs, calculatorului i se includeau în algoritmul 

de joc tot mai multe combinaţii, el însuşi nefiind în stare să se 

autoperfecţioneze fără ajutorul informaticienilor. Refuzul de a mai 

continua jocul constă în faptul că campionul poate în timpul jocului să 

inventeze o mişcare  necunoscută de calculator şi nu v-a fi capabil să 

câştige deoarece toate combinaţiile lui sunt dictate de algoritmul întrodus 

de informaticieni, iar ei la rîndul lor vor putea întroduce o nouă 

combinaţie doar după ce campionul o va juca pe tablă şi respectiv va fi 

utilizatî doar pentru următorul turneu, la fel cum au fost întroduse şi cele 

anterioare după fiecare eşec al calculatorului în faţa campionului. 

Calculatorului spre deosebire de campion îi lipseşte libertate de a alege 

strategia astfel fiind protejat de o posibilă eroare, nu va face greşeli şi 

totodată nu se va supraobosi, deasemenea nu va trebui să ia o decizie 

fiind constrâns de timp, deoarece calculul algoritmic îi oferă imediat 
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unica mişcare corectă din perspectiva jocului. Campionul poate să facă o 

mişcare greşită şi atunci nu mai are nici o şansă de reparare, dar totodată 

calculatorul nu va interpreta mişcare ca pe oroare de care trebuie să se 

folosească cum ar proceda un alt jucător obişnuit, ci va calcula fără nici o 

emoţie mişcările de mai departe, pe când campionul nu va avea 

posibilitate de a se folosi de o eventuală eroare a calculatorului, ori vreo 

mişcare impusă de timp. În schimb campionul are posibilitate de a 

inventa pe parcursul jocului noi combinaţii necunoscute anterior de 

programatorii calculatorului  şi încă neântroduse în manualele de şah. 

La fel este şi cu robotul de pe nava spaţială, desinestătător el nu va 

face nici rău şi nici bine, iar situaţia de criză a cosmonautului rus 

Leonov, care din cauza problemei cu scafandrul din care cauză nu se 

putea întoarce pe navă, este imposibil de rezolvat de către robot dacă 

anterior nu au fost prevăzute de tehnicieni(însăşi incidentul ne 

demonstrează că nu au fost prevăzute) şi nu au fost întroduse în 

calculator aceste noţiuni, robotul, nu va fi în stare să se întoarcă pe navă, 

deoarece toate mişcările îi sunt programate de programatori, iar orice 

abatere va fi doar o eroare de program şi nicidecum o ieşire de sub 

control, a inteligenţei artificiale. 

Dar să încercăm să enumerăm câte descoperiri sau rezolvări a unor 

probleme de sinestătător a efectuat un calculator ori un mecanism dotat 

cu intelegenţă artificială?  Să analizăm şi aspectul ―agresiv‖ al 

mecanismelor – traumatismul la locul de muncă cu implicarea 

mecanismelor creşte direct proporţional cu numărul acestor mecanisme, 

dar nici un mechanism nu a acţionat intenţionat, dar omul a încălcat 

prescripţiile securităţii muncii tot de om elaborate pentu om – deoarece 

omul gândeşte şi poate prevedea consecinţele. 

În toate cazurile analizate, observăm că inteligenţei artificiale îi 

lipseşte cu desăvârşire intenţia sub orice formă de manifestare. 

Prin urmare, inteligenţa artificială nu poate să se echivaleze cu 

inteligenţa naturală, deoarece îi lipseşte cunoaşterea intuitivă. Fără 

această formă de cunoaştere, inteligenţa artificială nu va fi în stare să se 

„elibereze‖ de acţiunile programate pentru situaţii nestandarte. 

Pentru verificarea posibilităţii inteligenţei artificiale de a demonstra 

capacitatea de intuiţie ori de faptul ―care a demonstrat capacităţi de 

depăşire a limitelor de cunoaşterii omeneşti‖, propunem oricărui 

calculator să treacă un simplu test de a traduce în altă limbă textul dat: - 
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„S-a demonstrat că nu coneaeztă in ce oirdne snut arajante lietrele itnr-un 

cuavnt, imptroant etse ca prmia şi ulitma să fie la loucl lor, iar resutl 

potae să fie o vazră tolată. Crereiul are capciatatea de a înţegele‖ [6, 21]. 

Acest exemplu demonstreză capacitatea intelectului uman de 

abstractizare, fiind totodată neatent la detalii, dar care se datorează doar 

unor cunoştinţe prealabile al principiilor generale. Acest test la trecut 

fiecare om fără să-şi dea seama de problema serioasă pe care a rezolvato 

datorită capacităţii sale de abstractizare, şi saltului său în cunoaştere, ceia 

ce este cunoaşterea intuitivă. Pentru calculator nu este un salt, ci doar o 

păşire pe nivel de context. 

În concluzie, în urma dovezilor incontestabile a importanţei intuiţiei 

în cunoaştere şi imposibilităţii dezvoltării  intelectului artificial (inclusiv 

şi calculatoarele bazate pe reţea neurologică  - reţea care funcţionează pe 

un principiu identic cu reţeaua neuronală umană), susţinem că intuiţia 

este indispensabilă pentru cunoaştere şi nu poate fi transmisă inteligenţei 

artificiale. Intuiţia senzorială, ca şi cea intelectuală, reflectă totalitatea 

unui tablou la general, pe când saltul intuitiv are loc doar prin canalizarea 

şi focusarea asupra unor elemente care doar în baza acestei canalizări 

devin cunoscute şi înţelese.  
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Dimensiunea estetică a ornamentului în mobilierul tradiţional 
 

Elena Madan, lector superior, UTM 

 

Ornamentul din mobilierul tradiţional rural, constituie una dintre 

formele de manifestare a culturii noastre, ce contribuie la extinderea mai 

vastă a cunoaşterii artei populare. 


